

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.

MAHON. Remitiendo el importe de la suscripcion por medio de libranza.
Tienda de D. D. Orfila.
Id. de D. M. Mascaró.
Id. de D. N. Fábregues.

EN PROVINCIAS.

Precios de suscripcion.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 21 reales trimestre.
Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mars. por línea.
Los no suscritores 12.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

—De *El Horizonte*:

La escuadra ha vuelto á entrar en Algeciras, obligada por el temporal á suspender las operaciones contra Rabat y Salé. Se asegura que tan pronto como lo permita el estado del mar, pasará nuevamente el Estrecho y bombardeará la primera de aquellas poblaciones, llamada Er-rebat y Rabat-ulfatabh por los árabes, y Nueva Salé en algunos mapas modernos. Se halla situada en frente de Salé en el declive de una colina que pertenece á la provincia de Temezena; parte de la poblacion está sobre la orilla meridional del rio Buraghrab, y parte sobre el Océano. Sus fortificaciones son bastante buenas.

Rodeada de murallas flanqueadas de torres, el aspecto de Rabat es algo majestuoso; la mas hermosa de sus torres es la de Smá ó Barge-el-Hhasan, hácia Levante, y al pié de la cual se encuentra el mejor sitio de anclada en el rio. Sus calles y edificios son bastante cómodos y no carecen de hermosura; tanto en el interior como en las cercanías de la poblacion, la vista se deleita con el hermoso cuadro que ofrecen los muchos huertos y jardines que brindan al extranjero con sus diversos y multiplicados frutos; el perfume que exhalan aromatiza el ambiente, y la atmósfera de Rabat es limpia como ninguna.

La poblacion de Rabat asciende, segun unos, á 28,000 almas, á 27,000 segun otros, y no falta quien la supone elevada á la cifra de 30,000 hombres; pero lo que en vista de datos muy posteriores y algo mas fidedignos puede darse por seguro, es que

el número de sus habitantes no pasa de 20,000; cerca de 7,000 son hebreos, y hacen un gran comercio, no solo con Fez y el interior de Africa, sino tambien con varios puntos de Europa, y especialmente con Génova y Marsella.

Al E. de Rabat, y no muy lejos de la poblacion, se encuentra el castillo de Xella ó Xialla, que encierra la tumba de la familia real de los Beni-Marines, y es mirada como un santuario, en el que no se permite la entrada ni á los cristianos ni á los hebreos. Créese que es construccion de romanos ó de cartagineses; cerca de él se encuentran, en efecto, varias medallas é inscripciones.

—Con el objeto de que nuestros lectores puedan formar idea aproximada de las operaciones, vamos á dar algunas ligeras noticias de los puntos bombardeados.

Larache, llamada por los indígenas Al-Araisce, Beni-A'ros (viñedos de la grande y poderosa tribu de Beni-A'ros) es capital de la provincia de Azgar, que en su mayor parte está poblada por dicha tribu; tambien sirve de residencia al alcaide ó gobernador; tiene poca estension y contará á lo sumo con 600 casas, situadas en el declive de un elevado cerro que se estiende hasta el mar.

Estas casas están habitadas por 4,000 individuos, 2,700 de los cuales son moros y 1,300 hebreos. Larache está bastante bien construida, y rodeada de pórticos sostenidos por columnas de piedra. Sus fortificaciones que fueron construidas por los españoles cuando la poseyeron, son buenas y se conservan aun en muy buen estado. Esta ciudad tiene mas historia

quizá que ninguna otra del imperio de Marruecos: fué ganada por los españoles en 1610, quienes conservaron en ella un convento de religiosos franciscanos hasta el año de 1722; despues volvió á caer en poder de los moros, y en 1765 sufrió un fuerte bombardeo de los franceses.

Larache, que tal vez es los Lixos de que nos habla Ptolomeo ó la Lixa de Plinio, se encuentra tan adelantada en punto á policia urbana, que sin disputa alguna es la poblacion mas limpia y adelantada de toda el Africa. Sus calles, que son en general bastante anchas y rectas, están empedradas; sus habitantes son industriosos y aficionados al estudio de los adelantos de las ciencias. En sus cercanías se cultiva el algodón, y se hacen grandes cantidades de carbon; los leones y las panteras de las montañas bajan á veces hasta los mismos muros de la ciudad.

El puerto de Larache, formado por la desembocadura del rio Luccus, es bastante seguro para las barcas mayores; pero de escasa importancia, porque á consecuencia de su difícil entrada, los buques de mas de 200 toneladas se ven precisados á descargar en la rada, siéndoles de todo punto imposible pasar la barra que cierra la embocadura del rio. La entrada del Este está defendida por la parte del Sur por tres baterias, careciendo completamente de defensa á la parte opuesta.

Arzilla fué edificada por los romanos, quienes la llamaron Zilla y despues Julia Constantia Zilis, y se encuentra situada en la provincia de Hasbat, region al Ghart. Fué ocupada por los portugueses por espacio de

bastante tiempo, y la abandonaron durante el reinado de Juan III.

Por la época de las guerras de Mahomed-el-Xerife y Molúco, el alcaide moro, partidario de aquel, hizo entrega de ella al gobernador de Tánger. Arzilla es célebre por haber desembarcado en ella en su funesta expedición el rey de Portugal D. Sebastian; después de la triste batalla de los tres reyes, volvieron á ocuparla los moros. Arzilla cuenta hoy una población de 1,000 habitantes, tan pobres como poco industriosos; en sus alrededores se cria tabaco en abundancia, aunque de no muy buena calidad. Su puerto es pequeño, y tiene un regular fondeadero, defendido por una murallita reforzada por tres torres, con 20 piezas en batería. Continuamente se veia frecuentado por barcas y pescadores españoles y portugueses.

— De una correspondencia de Tetuan que publica *El Reino* copiamos los siguientes párrafos.

En la noche del 18 de febrero llegó la señora duquesa de Tetuan, acompañada de los Sres. Leon y Medina, Rascon y otros amigos. Hemos visto una seccion de búsaes de Pavía, que dicen han venido con la duquesa. Esta señora ha traído tambien su caruaje, que solo la servirá para ir y venir á la Aduana, pues por las calles de Tetuan es imposible que pase.

A los judíos se les ha prohibido hace dos dias el salir de su barrio, para que se dediquen á la limpieza de sus calles y casas para evitar que el cólera se cebe en ellos de una manera horrible, por lo sumamente sucios que son.

En el segundo y tercer cuerpo, la salud es excelente; pues se pasan muchos dias sin tener una baja por enfermos.

Se han establecido ya varias fondas, pero no pueden admitir huéspedes porque las casas no lo permiten, y hay que traer de España hasta los colchones: ganan mucho dinero, pues siempre están sirviendo comidas y venden cuanto traen; ahora se come regularmente, puesto que hay elementos para ello; abunda el dinero y felizmente no hay juego, que está severamente prohibido. El tiempo siempre malo, con vientos y lluvias.

Siguen viniendo moros, pero muchos de ellos solo para hacer sus com-

pras y ventas y se vuelven en seguida.

El hio nos castiga, pero hay leña en abundancia y ponemos soberbios braseros; los nuestros son de peral, que es el mas abundante en estos alrededores.

Los moros de los aduares bajan á los fuertes. En el construido en el campamento que aquellos ocupaban, tienen diariamente rica leche de la que les traen, y hace dos dias les dieron por 40 rs. una ternera de año y medio, habiendo sucedido una cosa que honra la buena fé de los moros: después de comprada la ternera, se pusieron los oficiales á jugar con ella y se les escapó sin poderla alcanzar; y cuando la daban por perdida, se encontraron con que los mismos moros que se la habian vendido se presentaron con ella á la mañana siguiente, pues el animalito se habia ido á la querencia.

De la Aduana al mar no hay una legua, como ha dicho algun periódico de esa capital, ni llega á un cuarto la distancia.

— De *La Correspondencia de España*:

Parece probable que ya no se realice la expedición proyectada por Inglaterra y Francia contra China. Correspondencias de Londres anuncian, en efecto, que lord Elgin ha sido nombrado plenipotenciario en China, y que la Inglaterra espera obtener la ratificación del tratado de Tien-Tsin sin necesidad de recurrir á la fuerza de las armas. Aseguran, sin embargo, que el gobierno francés tenia empeño en vengar el ultraje hecho á los pabellones aliados en las riberas del Peiho; contaba además con que la expedición en comun estrecharia los vínculos que unen á los dos países. Pero Francia no quiere obrar sola en este negocio, y parece que está dispuesta á enviar tambien un plenipotenciario.

— Ya está colocado el telégrafo eléctrico en Tetuan, cuyo hilo parte desde el alojamiento del general Rios, hasta la Aduana.

— En Valladolid y especialmente en Santander tiene el gobierno considerable repuesto de harina, galleta y cebada para ir satisfaciendo, con los de otros puntos, el servicio de aprovisionar al ejército de Africa.

— Sigue en Cartagena la construcción de cartuchería.

— El valle de Tetuan está cruzado

de continuo por carros españoles y recuas de acémilas. Las kabilas limitrofes se presentan todos los dias á vender huevos, gallinas y leche, como en tiempos normales, y todos los moros que llegan ven con admiración que los vencedores han respetado su religion y sus propiedades, sus costumbres y sus mugeres.

— En el *Moniteur* encontramos un documento, digno por mas de un concepto de llamar la atención pública. Es un proyecto de ley presentado al Emperador por M. E. Rouher, ministro de Agricultura, Comercio y Obras públicas en Francia, sobre la reforma de las tarifas de las primeras materias necesarias á la industria. Su mucha estension no nos permite publicarlo íntegro, y habremos de limitarnos á hacer una ligera reseña del proyecto de ley. El principio sobre que descansa en conformidad á la carta del Emperador, es la admision en franquicias de las lanas y de los algodones; pero al mismo tiempo, para conciliar el interés de la industria con el de la marina francesa y reservar á esta los medios de tomar parte en el transporte de las lanas y algodones, propone el ministro un recargo moderado sobre las importaciones de aquellas materias bajo pabellon extranjero.

La franquicia anunciada por la carta del Emperador en favor de la lana y del algodón, que figuran en primer término entre las primeras materias, deberia, segun el informe del ministro, hacerse estensiva á los agentes especiales de la fabricacion, y especialmente á las materias tintóreas.

— El gobierno pontificio completa sus armamentos, y cuenta hoy con 14,000 hombres la mitad suizos, bávaros, católicos irlandeses y alemanes, que son excelentes tropas, así como los 2,000 carabineros de á caballo. Le manda el general alemán Mayerbofer que ha sustituido al general español marqués Gregorio, que antes mandaba en jefe las tropas pontificias. Dice se que el cardenal Antonelli va á cederle tambien la cartera de la Guerra. De estas fuerzas hay 3,000 hombres en Pesaro y 3,500 en Ancona.

— Parece que en el gobierno civil de Cádiz se tienen muy adelantados los expedientes relativos á varios proyectos importantes para la capital y provincia, entre los que figura la creación de escuelas de parvulos organi-

zadas de un modo conveniente.

—El gobierno ha dispuesto que se sitúen á la mayor brevedad boyas de hierro que indiquen el perímetro del bajo llamado *tasca*, que obstruye la entrada del puerto de Barcelona, y á mas, otra boya ó valiza con campana, en la punta del rio Llobregat.

Por las anteriores noticias,
J. Hospitaler.

MAHON.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

Santa Francisca viuda romana, Santa Catalina de Bolonia virgen y San Pacian obispo de Barcelona, el que tiene por panegirista al gran doctor S. Geronimo, y este es el mejor elojio que se puede hacer de él. Marió despues de 579.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Soledad, en la iglesia de San Francisco.

Mañana á las diez tendrá lugar en la iglesia parroquial un funeral solemne en sufragio del alma de D.^a Manuela Casanovas, que consistirá en un Nocturno del Oficio de Difuntos con el último Salmó á cuatro voces acompañado al órgano, y acto continuo la Misa de Requiem arreglada por los Sres. D. Jaime Alaguér y D. Benito Andreu Pbro.

Santo de mañana.

San Meliton y 39 compañeros mártires, San Broctoveo abad.

Afecciones astronómicas de hoy.

El sol sale á las 6 h. y 21 m. y se pone á las 6 h. y 1 m.

La luna sale á las 8 y 51 m. de la N. y se pone á las 7 y 1 m. de la M.

ORDEN DE LA PLAZA
del 8 de Marzo de 1860.

Servicio para el 9.

Gefe de dia: D. Antonio Rourera y Vidal, segundo comandante del regimiento infanteria de Búrgos n.º 36.—Parada, los cuerpos de la guarnicion.—Hospital y Provisiones, Búrgos.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—Miguel Ferradas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados.

De Valencia en 4 dias polacra goleta Union de 49 t., cap. D. Agustin Landino, con 5 trip., 4 pas., vino y arroz.

De Palma en 1 ½ dia laud esp. Trinidad de 48 t., cap. Melchor Alorda, con 7 trip., 4 pas., trigo, paja y otros efectos.

AVISOS OFICIALES.

Alcaldía de Mahon.

A fin de asegurar la recaudacion del arbitrio municipal sobre el carbon, que entre otros, ha sido conce-

didó á este Ayuntamiento con aplicacion á su presupuesto municipal del corriente año, he dispuesto lo siguiente:

1º *Los que introduzcan en esta ciudad dicho articulo, deberán presentarlo á uno de los tres felatos que quedan establecidos, en la calle de los Negros n.º 24 á cargo de don Pablo Pons, en la calle Portal de Mar n.º 9 á cargo de don Lorenzo Escudero y en la Marina almacen n.º 39 á cargo del mismo Escudero.*

2º *Los introductores de dicho articulo que falten al cumplimiento de la prevencion anterior, serán tratados como defraudadores y sujetos á las penas que señalan las órdenes vigentes en el particular.*

3º *Para facilitar la cobranza del arbitrio del carbon que se introduce procedente de los pueblos de esta Isla, y evitar estorsiones á los introductores, se exigirá dicho arbitrio por cargas á razon de 6 cuartos la de caballeria menor y de un real vn. la de caballeria mayor.*

Lo que se inserta en este periódico para noticia del público. Mahon 9 de marzo de 1860.—Juan José Sancho.

todo se ejecutó puntualísimamente. Navegando las galeras con fausto tiempo dejaron al xerife en el Peñon, quien plantó sus tiendas en tierra firme al abrigo empero de la artilleria del presidio.

Entretanto su hijo *Abdalah* señoreaba ya en Fez. Es el caso que cuando se supo en aquella capital que el xerife se habia pasado á España, contando sus parciales que su causa estaba perdida, le volvieron la espalda los mas, ofreciendo su sumision al rey Cidan, de tal manera, que sus hijos *Abdalah* é *Yahia* y su hermano *Abufers* quedaron con poco mas de cien ginetes, amigos y criados que les siguieron, retirándose á toda prisa hácia Melilla. Cidan entonces se echó sobre Fez, saqueó los palacios de su hermano, y dejando por gobernador de la ciudad á su renegado favorito *Mustafá*, dió la empresa por concluida, retirándose á Marruecos. Tal nombramiento humilló mucho á los de Fez, que siempre se habian visto gobernados por gente de la principal nobleza, y muchas veces por xerifes; y tal disposicion de las voluntades sabida por *Abufers*, tío de *Abdalah*, no dejó de estimular la altivez de éste, y de recordarle la gloria de su prosapia y de su propio nombre, ya famoso por tantas victorias, hasta reducirlo á que saliese á campaña y tentase de nuevo la fortuna. Para mas facilitarle estos briosos intentos le habia hecho tomar por mujer una hija de los *Abu koraques*, alcaides de mucho poder y valer en aquellas partes, y de quienes pudiera ayudarse en mucho para toda empresa.

Entretanto su padre el xerife andaba dudoso sobre el término de aquellas cosas, pues si perseveraba en la entrega de Larache ponía á riesgo el reino; y si faltaba

A poco llegó tambien allí el hijo *Abdalah*, fugitivo y roto, y entonces no hubo mas remedio que volver los ojos á Mortara, que se encontraba encerrado en una de aquellas fortalezas. El príncipe *Abdalah* fué el encargado de desenojarle y de reclamar sus buenos oficios, logrando ambas cosas con harta facilidad, como tan conformes á los designios del prisionero. Resuelto el xerife á pasar del Africa á España, encargó á sus dos hijos *Abdalah* é *Yahia* y á su hermano *Abufers* que mantuviesen su voz como mejor pudiesen en aquellos paises; y estos inmediatamente tomaron el camino del rio Bahaha y de las asperezas en donde toma nacimiento, no lejos de Fez, para ver de mantenerse y esperar mejor fortuna.

Volvió á tratarse con Mortara de Larache persuadiendo al xerife á que comenzase por entregar la fortaleza al rey de España, como medio mas eficaz en su favor para empeñar el ánimo, benevolencia y liberalidad de D. Felipe. Los alcaides y moros de cuenta que aun acompañaban al xerife, le aconsejaban que no entregase la fortaleza, porque mas daria y mas franco se mostraria el rey de España por cosa que deseaba que no poseyéndola de antemano. *Muley Xequé* no queria acceder á convenio alguno de entrega por temor de concitar mas el ódio de sus enemigos, y de resfiar el cariño de sus parciales, á lo que le respondia el Mortara, que tragera él largas sumas de dinero de España que con ellas afirmaria á los unos, granjearia la voluntad de otros y haria contentos á todos. Por lo demás alojó Juanetin algun tanto la mano en esto de Larache, temiendo que mudando de pronto la voluntad del xerife quisiese ponerlo todo al tablero de la

ANUNCIOS.

Se vende á renta vitalicia la casa n.º 75 en la Esplanada, propia de las hermanas D.^{as} Juana y Mariana Reurer. Calle Moreras n.º 24 informarán de las condiciones.

En Ciudadela, y poder del corredor D. Antonio Seguí y Pons que vive en la calle de Santa Creu, se encontrarán varias acciones del barco de carrera de América nombrado el CIUDADELANO.

El que quiera adquirirlas podrá verse con dicho Sr. Seguí.

MEDIO REAL LA ENTREGA DE 16 GRANDES PÁGINAS.

EDICIONES POPULARES ILUSTRADAS DE MANINI HERMANOS, EDITORES. NOVELAS, VIAJES, HISTORIA, LITERATURA, etc., etc.

Principiamos nuestras ediciones con **LOS MOHICANOS DE PARÍS** por Mr. Alejandro Dumas. **EL TROVADOR** por D. Ramon Ortega y Frias.

A continuacion publicaremos una historia completa de

LA GUERRA DE ÁFRICA

ilustrada con profusion de láminas y escrita sobre datos oficiales por un testigo ocular.

Plan de las ediciones populares.

Nuestras Ediciones se repartirán por entregas de 16 grandes páginas, con mayor lujo y mas lectura, que cuantas hasta hoy hemos publicado, al precio de

MEDIO REAL

la entrega tanto en Madrid como fuera.

Se repartirán 3 ó 4 entregas semanales con la puntualidad que tenemos acreditada, y en cada reparto daremos una hermosa lámina grabada espresamente para nosotros, por los mejores artistas españoles. No se exige depósito ni adelanto de ninguna especie, pero los Sres. suscritores deberán satisfacer las entregas en el acto de recibirlas.

Bajo una cubierta publicaremos continuamente dos obras á la vez, conociéndose á cual de ellas pertenece los pliegos de las entregas, por los títulos impresos á la cabeza de las páginas.

A la conclusion de cada obra regalaremos á nuestros suscritores una magnífica cubierta de tomo.

Las obras que figurarán en nuestras Ediciones Populares procuraremos que sean

siempre originales de nuestros mejores ingenios españoles, teniendo un especial cuidado de que en un caso como el presente de dar alguna traduccion sea de reconocido mérito. Los nombres de los autores de las dos primeras obras que publicamos son una garantia de lo que decimos.

A medida que se vayan concluyendo daremos otras de amenidad é interés general entre las cuales contamos con una Coleccion de Viajes á diferentes partes del mundo, ilustrada con hermosas láminas que representan costumbres, trajes, monumentos etc.

En una palabra, nos hemos propuesto dar nuestra publicacion con un lujo y una variedad tan grande, que no hemos perdonado sacrificio alguno por conseguirlo. No pretendemos herir ningunos intereses ni provocar competencias con nadie; nuestro deseo es únicamente llenar un vacío, buscando como es natural la recompensa á nuestros afanes. No podemos hacer mas; el público juzgará y estamos seguros de ver realizadas nuestras esperanzas.

Se suscribe en Mahon en la tienda-librería de D. Domingo Orfila, Arraval 127.

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable, JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pasaal, calle Nueva n.º 24.

suerte, no embarcándose para España y quedándose en su territorio. Entretanto el general del Rey Cidan, que habia derrotado á Abdalah, y que mandaba en Fez, que era un renegado llamado Mustafá, conociendo cuantas albricias ganaria apoderándose de la persona del xerife y de su familia, envió sobre Larache un cuerpo de seis mil hombres al efecto, mandados por un eunuco llamado Meymon.

El xerife tomó la vuelta de España, no sin probar algunas amarguras en la travesía, pues temiendo que Juanetin Mortara tomara venganza en su persona de los desmanes que contra él y sus bienes habia ejecutado en Fez, se recelaba de tal modo que el genovés para asegurarle le entregó su propia espada y la puso á sus piés con las demás armas de sus gentes y criados. El marroquí desembarcó en Villanueva de Portimán, en Portugal, en donde recibió cartas por medio de un embajador francés disfrazado de mendigo por parte de Enrique IV de Francia, en las que este monarca le convidaba á venir á sus Estados, ofreciéndole su amparo y proteccion. Mucho costó á Mortara en desviar al xerife de toda determinacion contraria al primitivo intento de su viaje, pues ya comenzaba á ladearse del lado francés; pero el diestro agente de España le supo presentar tales inconvenientes á toda veleidad, y tales cosas le dijo, que al fin lo redujo al buen camino de proseguir conforme á sus empeños con el rey don Felipe. Este señaló al xerife por residencia el castillo de Carmona, morada en donde habian asistido todos los de su casa que antes habian estado en España.

El xerife se vino para Sevilla y á tres leguas de esta ciudad, en Coria, sobre el Guadalquivir, salió á reci-

birle y saludarle D. Luis Bravo con cuatro galeras de Portugal, cuya ostentacion y festejo tuvo el moro en mucho. A poco de residir Muley Xequé en Carmona le llegó noticia de la gran victoria alcanzada por su hijo Abdalah sobre las tropas de Cidan, y con esto el indomable moro comenzó á trocar de intentos, negándose ya á entregar á Larache, y fiando toda su fortuna á la buena suerte de sus armas y de las de su hijo. Admitiendo tal mudanza el sagaz genovés, acudió al rey don Felipe para que hiciese despachar al xerife, y se llenasen á cabo los tratos secretos. El rey entonces facultó Juanetin para que acabase con el xerife lo conveniente haciéndole nueva propuesta de trocar á Larache por Mazagan.

Mortara hizo el último esfuerzo, y redujo en fin al xerife á lo razonable, consintiendo éste en la entrega de Larache y escusando la de Mazagan mediante la suma de doscientos mil ducados y seis mil arcabuces, dejando él por rehenes tres hijos suyos y los de algunos caudales, sus parciales y confidentes. Tambien se convinieron otros artículos que constan de las capitulaciones que se firmaron en Madrid en 9 de setiembre de 1681, y que hemos creido oportuno reproducir al fin en apéndice.

Firmados los convenios referidos mandó el rey don Felipe al marqués de San German, general de las galeras de España, que recogiese al rey moro, pasándolo á Africa, dándole por lo pronto cien mil escudos para que de ellos se valiese Muley Abdalah para ganar voluntades, prometiendo dar la resta lo mas pronto depositando cuatro mil escudos para la despensa y sustento de los hijos y rehenes del xerife en Tánger, lo que